

网上中国

平台互通,实现网上办理

# 医保社保电子化,让生活更便捷

本报记者 黄敬惟

## 功能丰富便利百姓生活

河北省石家庄市一家药店的结账柜台前,马先生打开手机上电子社保卡,通过扫码识别后直接完成了医保个人账户的付款。“自从我在网上申请了电子社保卡,出门买药、坐公交车、交水电费都再也不用带着各种实体卡,只要拿上手机就足够了。电子社保卡操作简单功能多,真是太方便啦!”

如今,电子社保卡正越来越为大众所熟悉。打开手机上的APP或者微信、支付宝中的小程序,点击“领取”按钮并完成身份认证,即可获得电子社保卡。人力资源和社会保障部数据显示,截至今年2月,电子社保卡领用人数已超过5亿人。

丰富而实用的各种功能让电子社保卡为人们的便捷生活提供了强大助力。据人力资源和社会保障部有关负责人介绍,作为实体社保卡的线上形态,电子社保卡是持卡人线上享受人社服务及其他民生服务的电子凭证和结算工具。线上查询社保权益记录、就医购药支付结算、办理参保缴费、办理职业资格认证……电子社保卡功能丰富多样,无不与人们的生活息息相关。

此外,通过电子社保卡甚至还能在线找工作。据介绍,2020年7月,电子社保卡开通了“就业在线”平台,汇聚多家人力资源服务机构。截至目前,该平台已累计发布1635万个岗位信息,当前有效岗位811万个。劳动者只需登录电子社保卡,即可了解到实时、跨区域的招聘信息。该平台作为由人力资源和社会保障部组织建设的国家级招聘求职服务平台,通过对求职者、人力资源服务机构、用人单位进行身份认证,大大提升了供求双方的身份可信度和招聘求职信息的可信度。平台还整合多种优质岗位招聘信息、各地招聘会、相关政策资讯和各种直播活动等就业信息,并汇聚全国各类人力资源服务机构,为不同类型、不同需求的求职者提供可靠、有效的就业信息。

## 一卡通用线上认证身份

来自河南的吴女士大学毕业后选择留在北京打拼,如今她已在北京定居20余

社保卡、医保卡、身份证、银行卡等证件太多,随身携带担心丢失;退休人员身处异地,每年前往社保部门认证养老金领取资格不方便;异地就医备案结算,窗口排队报销太麻烦……电子社保卡的推广和全国统一的医疗保障信息平台的建成,使这一切有了改变,让百姓享受到更便捷的服务。



▲江苏省如皋市城南街道新华社区志愿者正在为村民开通电子医保凭证。

徐慧摄(人民图片)

▲读者在重庆图书馆工作人员指导下使用社保卡(电子社保卡)借阅图书。

新华社记者 唐奕摄

年,并将自己的母亲从家乡接来一起生活。“以前我母亲每年的养老金领取资格,都得回老家的社保局现场进行认证。她的身体不好,因此我每年都会向公司请

年假陪她一起回去。到了现场,还需要再排队。年年这么往返挺费时间的。”吴女士说,“现在电子社保卡的养老金领取资格线上认证就大大减轻了我们的负担。我

通过手机直接进行线上操作,再也不需要奔波,既方便又快捷。”如今,持卡人可以凭借电子社保卡直接实现线上待遇资格认证。即使身在异地,也可以随时随地进行刷脸认证,不必再去现场办理。

此外,电子社保卡还可用于政务门户网站的快速注册和登录。以国家政务服务平台网站为例,作为国务院和国务院各部门以及各省、自治区、直辖市人民政府在国际互联网上发布政府信息和提供在线服务的综合平台。在个人用户登录时,可直接通过电子社保卡扫码登录,不需要再进行账户注册。一张“电子社保卡”,同时解决了多个政务门户网站的登录,不再需要反复注册账号,为人们使用政府门户网站和政务服务提供了便捷。

## 统一平台提升医保服务水平

长期以来,异地就医一直是个令人颇感棘手的问题:在外地看病得先垫付医疗费用,还得保存好各种单据才能报销;老人到子女所在城市生活,看病就医需要攒上整个季度或者半年才能回到老家进行报销……种种流程繁琐复杂,尽快推动全国统一的医保信息平台建设成为不少人的呼声。

近日,据国家医疗保障局公布,历经两年多时间,全国统一的医疗保障信息平台已基本建成。目前医保信息平台已在31个省份和新疆生产建设兵团全域上线,有效覆盖约40万家定点医疗机构、约40万家定点零售药店,为13.6亿参保人提供优质医保服务。医保信息平台涵盖支付方式、跨省异地就医、公共服务、药品和医用耗材招采等14个子系统,目前已陆续落地应用。专家认为,医保信息平台已经在异地就医结算、支付方式改革、医保智能监管、药品集中采购、医药价格监测等领域发挥重要作用,并支撑医保跨区域、跨层级、跨业务、跨部门、跨系统的信息共享、业务协同和服务融通,实现医保业务“一网通办”“一窗办结”。

此外,国家医保服务平台APP关注适老化改造,针对医保报销需求更大的老年人群体,还专门开发了“大字版”功能,让老年人也能享受到医疗保障信息平台所提供的优质、便捷服务。

在2022年北京冬奥会开幕式上,一个用AR(增强现实)技术呈现的中国结,吸引了全球网友的目光,让更多人知道中国结代表了美好祝福,也是连接世界的象征。近期,人民日报海外网访谈节目《海聊》专访了北京冬奥会开闭幕式灯光总设计、闭幕式导演沙晓岚。“我们既把中国传统文化介绍给了全世界,也体现了更团结的奥运精神。”沙晓岚说,“我们用科技演绎极致的中国浪漫,既把中国传统文化介绍给全世界,也体现了更团结的奥运精神。”

作为阿联酋迪拜世博会中国馆设计总顾问和艺术总顾问,沙晓岚和他的团队以中国馆建筑主体的红框柱体为点,以点为阵,以阵为面,再搭配上无人机,共同构成了一幅动态的、立体化的画面。“每当中国馆的灯光秀开始时,现场都会聚集好几千人。”沙晓岚认为,中国馆的灯光秀成功讲述了中国故事,也展现了中国演艺科技的较高水平。

从2018年平昌冬奥会的“北京八分钟”表演,到2022年北京冬奥会开闭幕式,沙晓岚见证了国产演艺设备在奥运会上的大放光彩。“我们去平昌的时候,毕竟是客场作战,没有带那么多演员。”在打破传统思维后,最终的表演由冰屏、机器人与24名轮滑演员共同呈现。

“提出了创意,就需要高水平的演艺科技作为支撑。”沙晓岚说,“北京八分钟”表演使用的冰屏是针对平昌的低温而特别定制的。为了保证每一个电器元件都能够正常工作,团队把冰屏放到一个零下30摄氏度的冰库里,冻了整整24小时,确保冰屏能在低温下正常工作。

国产设备不仅成功经受住了冬奥低温的挑战,也在迪拜的高温中实现了表演“零事故”。“能够在大型活动上看到国产设备,我们很自豪,这是非常了不起的。”沙晓岚说。

下图:《海聊》专访沙晓岚的节目海报。

海外网 张子旭制图



## 多平台开放IP属地显示功能

# 亮明IP属地,净化网络生态

本报记者 金晨

近日,微博、微信、抖音、快手、小红书等平台宣布,为维护网络传播秩序,进一步打击虚假信息、造谣传谣等行为,开放展示用户IP属地功能。专家认为,各大平台开放IP属地功能,意在强化网络空间与现实世界的连接,这将有助于强化自律与他律,减少冒充热点事件当事人、恶意造谣、蹭流量等不良行为,为营造清朗网络空间带来积极作用。

## “伪装者”浮出水面

“我关注的博主经常会发在日本的照片、视频,自然就觉得她在日本工作生活。”家住北京的朱女士是一名海淘爱好者,不久前,她发现常光顾的代购账号IP属地显示是国内,这让她对此前买到的商品真伪产生怀疑。

随着各大平台开放IP属地显示功能,不少网红、代购人设崩塌、直接“翻车”。“博主本人确实在国外,只是团队在国内运营”“本人虽在国内,但商品都是货真价实”……一时间,各类澄清、道歉、解释的帖子在网上广泛发布。

近年来,互联网“清朗”系列专项行动持续开展,用户IP属地公示等措施逐步提上日程。去年10月,国家网信办发布《互联网用户账号名称信

息管理规定(征求意见稿)》,要求互联网用户账号服务提供者应当履行互联网用户账号名称信息主体责任,同时应当以显著方式,在互联网用户账号信息页面展示账号IP地址属地信息,境内展示到省(直辖市、自治区、特别行政区),境外展示到国家(地区)。

业内人士指出,此次各大网络平台决定公开显示用户IP属地信息,是互联网治理的一次新尝试,即用真实的属地信息消解具有强烈地域属性的非真实信息的干扰,撕掉别有用心之人的伪装。“身为普通网民和消费者,平台公布用户IP属地信息可以帮助我们进行判断商家信息的真伪,未来在海淘时也会注意查看商家的IP属地。”朱女士说。

## 有力遏制虚假信息

一直以来,在热点事件中蹭流量的行为屡禁不止,甚至还滋生出很多虚假信息,扰乱网络舆论环境。从事社交媒体运营工作的陈凯峰在微博平台运营着一个专注北京通州本地信息服务的账号,了解发布本地发生的大事小情、在评论区寻找线索是他的日常工作。在他看来,显示账户IP属地对遏制虚假信息传播、打击网络谣言等有着重要意义。

陈凯峰告诉记者,相较于官方发布,评论区里的信息虽然快,但也真假参半。时常有人冒充当事人、知情人搬运信息,甚至直接拼凑捏造虚假信息,还附上一句“来我主页看看真相”,为自己引流。而通过公布IP归属

地,网友就可自行对发布内容及评论进行筛选,区分出哪些用户是真的处于热点事件发生地。

不过也有部分网友认为,公开显示IP属地信息可能会侵犯用户隐私。对此有法律专家指出,IP属地与IP地址并非同一概念,IP属地只能显示用户所在城市、国家/地区,暴露用户住址等隐私的风险极低。相反,当前网上虚假信息泛滥,平台有维护公共利益的需求和责任,有必要显示用户IP属地信息,向用户提供更好的服务。

“对真正用心经营社交媒体账号的人而言,开放IP属地显示功能是众望所归。”陈凯峰说,网络参与者的信息越透明,人们就能更好地识别那些蹭热点的人和信息,让更多真实、有用的信息及时传播出去,营造良好的网络环境。

## IP修改仍需严防

针对各大平台开放IP属地功能的规定,有人动起了歪心思。近日,有媒体报道,随着各大平台IP归属地功能的上线,付费“IP代理”的生意红火了起来。实际上,早在今年3月微博开始在部分领域显示IP属地时,就已经有账号修改了IP属地信息。

所谓“IP代理”服务,就是一种通过国内代理服务器等技术手段,帮助用户修改IP属地信息的灰色产业。记者调查发现,虽然多数电商平台都禁止了“IP代理”等关键词,但仍能在网络上搜索到不少提供修改IP属地服务的商家。有商家还在广告中称“可任意修改IP属地信息,涵盖100多

个地区”,其价格在每月几元到几十元不等,并提供视频使用教程和“售后服务”。

有网友担心,如果用户可以随意修改IP属地信息,那么相关规定措施的效果不但会大打折扣,甚至还会有人故意利用IP属地的地域特点精准画像,故意制造虚假信息,欺骗网民。

针对目前暴露出来的私自修改IP属地信息等问题,业内人士指出,相关平台须予以重视、落实责任,及时健全技术手段,加强系统检测,坚决“打假”,封堵漏洞。与此同时,监管部门也要及时行动起来,对这种网络“灰产交易”进行严厉打击和彻底清理,维护网络传播秩序、营造清朗网络空间,为广大网民的权益保驾护航。

风清气正的网络生态是人民群众的共同期待



徐骏作(新华社发)



## 普法机器人进校园

近日,河北省邢台市平乡县司法局采取传统普法与科技人工智能相融合的方法,针对少年儿童喜爱机器人的心理特点进行乐趣普法,提高普法宣传的生动性、趣味性和时效性。

图为5月23日,平乡县司法局的普法工作人员带着普法机器人在平乡县县直第一小学与孩子们互动学法。

范钦龙摄(人民图片)